2014级双周一考

                                                                        A卷


绝密★启用前
恩施高中2014级高二上第四次周考

化学试题
相对原子质量：

本试卷共8页，共26题，满分100分。考试用时90分钟。

★祝考试顺利★
注意事项：

答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡指定位置。

    2.考生必须保持答题卡的整洁。请将答题卡上交。
第I卷（本卷21小题，每题只有一个选项符合题意，共42分）
1、化学知识在生产和生活中有着重要的应用。下列说法中，错误的是（    ）

A．与铜质水龙头连接处的钢质水管易发生腐蚀

B．明矾常作为净水剂，双氧水通常可用作杀菌消毒

C．催化剂可以改变反应速率，对平衡移动没有影响

D．合成氨是放热反应，工业中通过升高温度可以增大平衡常数K，来提高氨的产率
2、下列描述中，不符合生产实际的是     

A. 电解熔融的氧化铝制取金属铝，用铁作阳极

B. 电解法精炼粗铜，用纯铜作阴极

C. 电解饱和食盐水制烧碱，用涂镍碳钢网作阴极

D. 在镀件上电镀锌，用锌作阳极

3、根据下列事实：（1）X＋Y2＋＝X2＋＋Y；（2）Z＋2H2O＝Z（OH）2＋H2↑  （3）Z2＋氧化性比X2＋弱；（4）由Y、W电极组成的原电池，电极反应为：W2＋＋2e－＝W，Y－2e－＝Y2＋，可知X、Y、Z、W的还原性由强到弱的顺序是 
    A. X＞Z＞Y＞W

B. Z＞W＞X＞Y

C. Z＞X＞Y＞W

D. Z＞Y＞X＞W

4、化学用语是学习化学的重要工具，下列化学用语中正确的是

    A．Na2S的水解：S2－+ 2H2O[image: image1.png]


 [image: image25.jpg]


H2S + 2OH－
    B．NaHCO3的电离：NaHCO3 [image: image23.wmf] 

===Na + + H+ + CO32-
    C．HSO3－的电离：HSO3－ [image: image2.png]


[image: image24.jpg]


H+ + SO32－
    D．钢铁的电化学腐蚀的负极反应式：Fe－3e－  Fe3＋
5、下图各容器中盛有海水，铁在其中被腐蚀时由快到慢的顺序是（　　）【来.源：全,品…中&高*考*网】
[image: image3.png]




A．④>②>①>③
B．①>④>②>③
C．④>②>③>①
D．③>②>④>①
6．用惰性电极电解下列溶液一段时间后，再加入一定量的另一种物质（方括号内），溶液能与原来溶液完全一样的是     
A. [image: image4.wmf]]
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7．在原电池和电解池的电极上所发生的反应，属于氧化反应的是 （    ）  
A．原电池的正极和电解池的阳极所发生的反应

B.原电池的正极和电解池的阴极所发生的反应

C.原电池的负极和电解池的阳极所发生的反应

D.原电池的负极和电解池的阴极所发生的反应

8．以铁为阳极、铜为阴极，对足量的NaOH溶液进行电解，一段时间后得到2mol Fe（OH）3沉淀，此时消耗水的物质的量共为  （    ）    

A. 2mol



B. 3mol 



C. 4mol



D. 5mol

9．下列各种离子一定能大量共存的是（    ）

 A．强碱性溶液中：Na+、K+、AlO2－、CO32-
 B．含有大量Fe3+的溶液中：NH4+、SCN－、Cl－、K+
 C．pH＝7的溶液中：NH4+、Al3+、SO42-、CO32- 

 D．c(OH－)＝1×10－13 mol/L的溶液中：K+、Fe2+、Cl-、NO3-【来源：全,品…中&高*考+网】
10．下列关于原电池的叙述正确的是（    ）

 A．构成原电池的正极和负极必须是两种不同的金属

 B．原电池是将化学能转变为电能的装置

 C．在原电池中，电子流出的一极是负极，该电极被还原

 D．原电池放电时，电流的方向是从负极到正极

11. 常温下，下列溶液中有关物质的量浓度关系不正确的是（    ）

 A．pH=2的HA溶液与pH=12的MOH溶液等体积混合后pH＜7，则HA为弱酸

 B．pH相等的CH3COONa、NaOH和Na2CO3三种溶液：c(NaOH)＜c(Na2CO3)＜c(CH3COONa)

 C．物质的量浓度均为0.2mol·L-1CH3COOH和C[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




H3COONa溶液等体积混合：2c(Na+) =c(CH3COO-) + c(CH3COOH)=0.2mol·L-1
 D．0.1mol·L-1的NaHA溶液，其pH=4：c(HA-)＞c(H+)＞c(H2A)＞c(A2-)   

12．高铁电池是一种新型可充电电池，与普通高能电池相比，该电池能长时间保持稳定的放电电压。高铁电池的总反应为 


下列叙述不正确的是
A．放电时每转移3 mol电子，正极有1mol K2FeO4被氧化
B．充电时阳极反应为：Fe(OH)3 —3e— + 5 OH— = FeO
[image: image9.wmf]-
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C．放电时负极反应为：Zn—2e— +2OH—= Zn(OH)2
D．放电时正极附近溶液的碱性增强
13. 室温下，pH相差1的两种一元碱溶液A和B，分别加水稀释时，溶液的pH变化如图所示。下列说法正确的是（    ）

[image: image10.png]



  A. 稀释前两溶液中H＋浓度的大小关系：A＝10B

  B. 稀释前，A溶液中由水电离出的OH－的浓度大于10－7 mol/L

  C. 取等体积M点的A、B两种碱液加入同浓度的硫酸溶液至恰好完全反应时，所消耗酸溶液的体积相同

  D. 用醋酸中和A溶液至恰好完全反应时，溶液的pH不一定大于7

14．酸式盐NaHB在水溶液中，HB—的电离程度小于HB—的水解程度，下列说法正确的是(    )   

    A．HB—水解方程式：HB－+H2O==H3O+ +B2－
    B．溶液中离子浓度大小为：c(Na+)>c(HB－)>c(OH－) >c(H+)

    C．NaHB的存在抑制了水的电离   

    D．相同物质的量浓度溶液的pH值：NaHB > Na2B 

15. 下列溶液中微粒浓度关系一定正确的是（[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




    ）

  A. 将水加热到100℃，pH＝6：c（H＋）＞c（OH－）

  B. 室温下，pH＝7的醋酸和醋酸钠的混合溶液中：c（CH3COO－）＞c（Na＋）

  C. 0.1mol·L－1 的硫酸铵溶液中：c（NH4＋）＞c（SO42－）＞c（H＋）

  D. 同浓度的三[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




种溶液：①CH3COONH4②NH4Cl③NH3·H2O中，c（NH4＋）由大到小的顺序是②③①

16. 以葡萄糖为燃料的微生物燃料电池结构示意图如图所示。关于该电池的叙述正确的是（    ）


    A．该电池能够在高温下工作

B．电池的负极反应为：C6H12O6＋6H2O－24e－
[image: image13.png]


6CO2↑＋24H＋

C．放电过程中，H＋从正极区向负极区迁移

D．在电池反应中，每消耗1mol氧气，理论上能生成标准状况下CO2气体
[image: image14.wmf]22.4
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17.下列现象不能用盐类水解知识解释的是（    ）

   A、明矾能用于净水             B、铜绿的生成

   C、泡沫灭火器的原理           D、配制FeCl2溶液时加入少量的盐酸 
18．现有室温下四种溶液，有关叙述不正确的是（    ）【来源：全,品…中&高*考+网】【来源：全,品…中&高*考+网】
	编号
	①
	②
	③
	④

	pH
	10
	10
	4
	4

	溶液
	氨水
	氢氧化钠溶液
	醋酸溶液
	盐酸


  A．相同体积③、④溶液分别与NaOH完全反应，消耗NaOH物质的量：③＞④

  B．分别加水稀释10倍，四种溶液的pH①＞②＞④＞③

  C．①、④两溶液等体积混合，所得溶液中c(Cl－)＞c(NH4+)＞c(OH－)＞c(H+)

  D．Va  L ④溶液与Vb  L ②溶液混合（忽略体积变化）,若混合后溶液pH = 5，则Va  : Vb = 11 : 9

19．已知:常温下浓度为0．1 mol·L-1的下列溶液的pH如表:

	溶质
	NaF
	NaClO
	Na2CO3

	pH
	7．5
	9．7
	11．6


下列有关说法正确的是（    ）

 A．在相同温度下，同浓度的三种酸溶液的导电能力顺序：H2CO3＜HClO＜HF

 B．若将CO2 通入0．1 mol·L-1Na2CO3溶液中至溶液中性，则溶液中:  

2c（CO32ˉ）+ c（HCO3ˉ）= 0.1 mol·L-1
 C．根据上表，反应ClOˉ+ H2O[image: image15.png]


HClO + OHˉ的水解常数Kh≈10ˉ7．6
 D．向上述NaClO 溶液中通HF气体至恰好完全反应时：

c（Na+）＞c（Fˉ）＞c（H+）＞c（HClO）＞c（OHˉ）

20.下图是一款笔记本电脑所用甲醇燃料电池的结构示意图。
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甲醇在催化剂作用下提供质子（H+）和电子，电子经外电路、质子经内电路到达另一极与氧气反应，电池总反应为：2CH3OH＋3O2 = 2CO2＋4H2O  下列说法正确的是（    ）

A．右电极为电池的正极，b处通入的物质是空气

B．左电极为电池的负极，a处通入的物质是空气

C．正极反应式为：CH3OH＋H2O－6e－ = CO2＋6H＋
D．正极反应式为：O2+2H2O+4e－=4OH－
21.将下图所示实验装置的K闭合，下列判断正确的是（    ）
[image: image17.png]MBERREA. WA
R NI

Imol-LZeSO, MM Imol-L'CuSO, MMl
L z




　 
  A．Cu电极上发生还原反应         　

B．电子沿Zn→a→b→Cu路径流动

　
  C．片刻后甲池中c（SO42-）增大       　
D．片刻后可观察到滤纸b点变红色

第II卷（非选择题，本题包括5个小题 共58分）
22、（16分）右图是一个化学过程的示意图。已知甲池的总反应式为：2CH3OH+3O2+4KOH    2K2CO3+6H2O

[image: image18.png]% Fre ]
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（1）请回答图中甲、乙两池的名称。甲电池是        装置，乙池是        装置。

（2）请回答下列电极的名称：通入CH3OH的电极名称是        ，B（石墨）电极的名称是        。

（3）写出电极反应式： 通入O2的电极的电极反应式是                            。A（Fe）电极的电极反应式为                                  ，

（4）乙池中反应的化学方程式为                                        。

（5）当乙池中A（Fe）极的质量增加5.40g时，甲池中理论上消耗O​2    mL（标准状况下）
23、（10分）如图装置，A、B中电极为多孔的惰性电极；C、D为夹在湿的Na2SO4滤纸条上的铂夹；电源有a、b两极。若在A、B中充满KOH溶液后倒立于KOH溶液的水槽中，切断K1，闭合K2、K3，通直流电，一段时间后试管中产生气体，如图所示，据此分析：
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B试管中的气体是_____（填名称）；a为电源________（正或负）极。

  （2）在湿润的Na2SO4滤纸条处的KMnO4怎么变化                          。           

（3）写出电解时A极的电极反应式： _________________________________________。

（4）若电解一段时间，A、B中均有气体包围电极。此时切断K2、K3，闭合K1。电流表的指针偏转，则此时B  极电极反应式为___________________________。
24、(8分)高炉炼铁中发生的基本反应之一如下：FeO(s)+CO(g)         Fe(s)+CO2(g)（正反应是吸热反应），其平衡常数可表示为K = c(CO2)/c(CO)，已知1100 ℃时K =0.263。

（1）温度升高，化学平衡移动后达到新的平衡，高炉内CO2和CO的体积比值______；平衡常数K值______（选填“增大”“减小”或“不变”）。

（2）1100 ℃时测得高炉中c(CO2)=0.025 mol·L-1、c(CO)=0.1 mol·L-1，在这种情况下，该反应是否处于化学平衡状态______（选填“是”或“否”），此时，化学反应速率是v正______v逆（选填“大于”“小于”或“等于”）。
25、(12分)已知草酸晶体(
[image: image20.wmf]2242

HCOXHO

×

)可溶于水，并可与酸性高锰酸钾溶液完全反应：
[image: image21.wmf]42242424422
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现用氧化还原滴定法测定草酸晶体的结晶水分子数X，步骤如下：
①用分析天平称取草酸晶体1.260g，将其配制成100.00mL待测草酸溶液
②用移液管移取25.00mL待测草酸溶液于锥形瓶中，并加入适量硫酸酸化
③用浓度为0.1000 mol·L－1的KMnO4标准溶液进行滴定，三次结果如下：

	
	第一次滴定
	第二次滴定
	第三次滴定

	待测溶液体积(mL)
	25.00
	25.00
	25.00

	标准溶液体积(mL[image: image22.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




)
	9.99
	10.01
	10.00


已知H2C2O4的相对分子质量为90，请回答下列问题：

（1）滴定时，KMnO4标准溶液应该装在       (填酸式或碱式)滴定管中。

（2）在整个实验过程中，不需要的仪器或用品是          (填序号)。

   ①100mL容量瓶  ②烧杯  ③滴定管夹  ④漏斗  ⑤玻璃棒  ⑥托盘天平【来源：全,品…中&高*考+网】
（3）到达滴定终点的标志是                                        。

（4）根据上述数据计算X=       。

（5）误差分析(填：偏高、偏低、无影响)：

    ①若滴定开始时仰视滴定管刻度，滴定结束时俯视滴定管刻度，则X值          ；

    ②若KMnO4标准溶液浓度偏低，则X值          。

26．(12分)(2013·江苏省南京市四校高三阶段调研)弱电解质的电离平衡、盐类的水解平衡和难溶物的溶解平衡均属于化学平衡。

Ⅰ.已知H2A在水中存在以下平衡：H2A===H＋＋HA－，HA  ⇌  H＋＋A2－。

(1)常温下NaHA溶液的pH________(填序号)，原因是____________________________。

A．大于7　　　　　　　
B．小于7

C．等于7  
D．无法确定

(2)某温度下，若向0.1 mol·L－1的NaHA溶液中逐滴滴加0.1 mol·L－1 KOH溶液至溶液呈中性(忽略混合后溶液的体积变化)。此时该混合溶液中的下列关系一定正确的是________。

A．c(H＋)·c(OH－)＝1.0×10－14
B．c(Na＋)＋c(K＋)＝c(HA－)＋2c(A2－)

C．c(Na＋)＞c(K＋)

D．c(Na＋)＋c(K＋)＝0.05 mol·L－1
(3)已知常温下H2A的钙盐(CaA)的饱和溶液中存在以下平衡：CaA(s)⇌Ca2＋(aq)＋A2－(aq)　ΔH＞0。若要使该溶液中Ca2＋浓度变小，可采取的措施有________。

A．升高温度  
B．降低温度

C．加入NH4Cl晶体  
D．加入Na2A固体

Ⅱ.含有Cr2Oeq \o\al(2－,7)的废水毒性较大，某工厂废水中含5.0×10－3 mol·L－1的Cr2Oeq \o\al(2－,7)。为了使废水的排放达标，进行如下处理：

Cr2Oeq \o\al(2－,7)

eq \o(――→,\s\up11(绿矾),\s\do4(H＋))Cr3＋、Fe3＋eq \o(――→,\s\up17(石灰水))Cr(OH)3、Fe(OH)3
(1)该废水中加入绿矾和H＋，发生反应的离子方程式为________________________________。

(2)若处理后的废水中残留的c(Fe3＋)＝2.0×10－13 mol·L－1，则残留的Cr3＋的浓度为________。(已知：Ksp[Fe(OH)3]＝4.0×10－38，Ksp[Cr(OH)3]＝6.0×10－31)

放电





充电





3Zn + 2K2FeO4 + 8H2O         3Zn(OH)2 + 2Fe(OH)3 + 4KOH
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